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SESSÃO 2.770 – SESSÃO ORDINÁRIA 

07 de agosto de 2023 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a sessão 

plenária ordinária desse dia 07 de agosto de 2023, às 18h05min. Saúdo a presença dos Colegas 

Vereadores, da imprensa aqui presente, do público presente nesta sessão e a todos que nos 

acompanham através do Facebook da Câmara de Vereadores. Estamos no mês de agosto. A Lei 

Municipal 3.424, de 2019, de autoria da Vereadora Silvana De Carli, instituiu o Agosto Lilás 

como mês dedicado ao combate da violência contra a mulher. É o mês de fortalecer a luta pelo 

fim da violência contra a mulher. Vamos juntos defender os direitos, promover o respeito... 

Corrigindo então, lei de autoria do ex-vereador Samuel de Barros Dias, que instituiu o Agosto 

Lilás como mês dedicado ao combate da violência contra a mulher. É o mês de fortalecer a luta 

pelo fim da violência contra a mulher. Vamos juntos defender os direitos, promover o respeito e 

criar uma sociedade mais segura e igualitária para todas.  

                                                   LEITURA DOS EXPEDIENTES 

Dando início aos trabalhos desta sessão, solicito ao Secretário que faça a leitura do expediente 

recebido do Poder Executivo Municipal, dos Vereadores e de diversos, respectivamente. 

VEREADOR SECRETÁRIO ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: 

EXPEDIENTE DO EXECUTIVO: 

Ofício nº 063/2023, que encaminha o Projeto de Lei nº 042/2023, que “Inclui “Inova FC, 

Festival do Espumante, Entardecer no Compassos, Filós e Encontro de Carros Antigos”, no 

calendário de eventos do município de Flores da Cunha, constante na Lei Municipal nº 1.979, de 

22 de julho de 1998”.  

EXPEDIENTE DE VEREADORES: 

Indicação nº 156/2023, de autoria do Vereador Vitório Francisco Dalcero, que indica ao Prefeito 

Municipal que realize um estudo, através da Secretaria de Obras e Serviços Públicos, para 

retirada de uma pequena faixa de terra do lote situado na esquina da rua Anúncio Curra com a 

rua Flores da Cunha, no bairro União, para melhorar a visibilidade dos motoristas, conforme 

imagens anexas a esta indicação.  

Indicação nº 157/2023, de autoria do Vereador Vitório Francisco Dalcero, que indica ao Prefeito 

Municipal que providencie, juntamente com setor competente, a sinalização horizontal do acesso 

sul da avenida 25 de Julho, entre a rotatória do pórtico e a rotatória da rua São José, 

contemplando a reposição de tachões, a pintura das faixas divisórias de pistas, das faixas de 

segurança e das setas indicativas de acessos. 

Indicação nº 158/2023, de autoria do Vereador Carlos Roberto Forlin, que indica ao Prefeito 

Municipal que seja executado o trabalho de recuperação asfáltica na entrada do bairro Parque 

dos Pinheiros, em especial nas ruas Olindo Carlos Toigo e Margarida Muraro, conforme imagens 

anexas a esta indicação.  

Indicação nº 159/2023, de autoria do Vereador Carlos Roberto Forlin, que indica ao Prefeito 

Municipal que seja realizado, juntamente com o setor competente, o serviço de recuperação de 

parte do asfalto na rua Frei Eugênio, esquina com a rua São José, na área central, conforme 

imagens anexas a esta indicação.  

Indicação nº 160/2023, de autoria do Vereador Carlos Roberto Forlin, que indica ao Prefeito 

Municipal que possa instalar um abrigo de passageiros de ônibus coberto às margens da ERS-

122, no Km 91, no sentido Flores da Cunha/Caxias do Sul, conforme imagem anexa a esta 

indicação.  
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Indicação nº 161/2023, de autoria do Vereador Horácio Natalino Rech, que indica ao Prefeito 

Municipal que seja providenciada a abertura de um bueiro ou outra alternativa para dar maior 

vazão pluvial na estrada próximo à capela São Valentin, defronte à residência do morador 

Luciano Novello. 

Indicação nº 162/2023, de autoria do Vereador Angelo Antoninho Boscari Junior, que indica ao 

Prefeito Municipal que estude a possibilidade de realizar a parceria, juntamente com a Secretaria 

de Trabalho e Desenvolvimento Profissional do Estado do Rio Grande do Sul, no projeto “+ 

Gestão RS” a fim de fomentar o desenvolvimento e incentivar a sustentabilidade econômico-

financeira de microempreendedores individuais, de micro e de pequenas empresas situadas no 

município de Flores da Cunha, por meio de convênio que disponibilizará gratuitamente software 

ERP de gerenciamento de empresas, conforme plano de trabalho anexo a esta indicação. 

Indicação nº 163/2023, de autoria do Vereador Angelo Antoninho Boscari Junior, que indica ao 

Prefeito Municipal a instalação de uma placa constando o nome da rua Horácio Borghetti no 

entroncamento com a rua Dom Pedro I, no município de Flores da Cunha. 

Moção nº 010/2023, de autoria do Vereador Ademir Antonio Barp, que apresenta Moção de 

Apoio ao Projeto de Lei nº 225/2023, do Deputado Estadual Carlos Búrigo (MDB/RS), que 

declara o município de Flores da Cunha como a “Capital Estadual do Menarosto”. 

Ofício nº 02/2023, do Presidente da Comissão de Finanças e Orçamento, Vereador Clodomir 

José Rigo, que encaminha a Agenda de Instrução ao Projeto de Lei nº 041/2023, que “Dispõe 

sobre as diretrizes orçamentárias para o exercício financeiro de 2024”. 

EXPEDIENTE DE DIVERSOS: 

E-mail da Deputada Estadual Patrícia Alba, que encaminha convite para a abertura da exposição 

“O silêncio também é uma arma” e o lançamento da cartilha “Enfrentando a violência contra a 

mulher”, no dia 07 de agosto de 2023, às 14:00 horas, no espaço Deputado Carlos Santos, no 

andar térreo da Assembleia Legislativa do Estado do Rio Grande do Sul, em Porto Alegre.  

Convite do CPM e da Escola Municipal de Ensino Fundamental Antônio de Souza Neto, para a 

palestra show com o Padre Ezequiel Dal Pozzo, e o tema “Quem Ama Cuida de Quem Ama”, no 

dia 18 de agosto de 2023, às 19h30min, na capela Santa Juliana, em Mato Perso.  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerrada a leitura dos expedientes, passamos ao 

PEQUENO EXPEDIENTE 

Com os vereadores inscritos. Com a palavra, o Vereador Vitório Francisco Dalcero. 

VEREADOR VITÓRIO FRANCISCO DALCERO: Obrigado, Senhor Presidente! 

Inicialmente que cumprimentar os Colegas Vereadores, a Vereadora, os assessores e servidores 

da Casa, a imprensa, nomear as pessoas que estão aqui presente, o ex-secretário de Saúde, 

Vanderlei Stuani e família; o Lucas, da rádio Amizade; o Bassani, o Jatir, o Valdecir Paulus, o 

Élio Dal Bó e aqueles que nos acompanham através do Facebook. Hoje trago duas indicações 

aqui pra defender na, nesse Pequeno Expediente. A primeira atende ao pedido do Senhor Cedir 

Bassani, nosso voluntarioso munícipe, que está sempre atento e propondo melhorias em nossa 

cidade. Solicitamos ao nosso Prefeito Municipal e a Secretaria de Obra e Serviços Públicos que 

realize um estudo para retirada de uma pequena faixa de terra do lote situado na esquina da rua 

Anúncio Curra com a rua Flores da Cunha, no bairro União, para melhor, melhorar a visibilidade 

dos motoristas, conforme imagens na TV. (Exibição de imagens através da televisão). Esta 

solicitação busca assegurar a implantação de medidas preventivas, a fim de evitar acidentes, 

atropelamentos e garantir maior segurança para os usuários que utilizam as referidas ruas. Essas 

vias apresentam grande circulação de veículos, já que servem de acesso à RS-122 e, também, a 

serviços públicos como, por exemplo, a Unidade Básica de Saúde do bairro União. Também, 

sugere-se a construção de um passeio público para melhor, ou melhorar a circulação dos 
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pedestres. A segunda indicação, solicitamos ao setor competente a sinalização horizontal do 

acesso sul da avenida 25 de Julho, entre a rotatória do pórtico e a rotatória da rua São José, 

contemplando reposição de tachões, pintura das faixas divisórias de pistas, das faixas de 

segurança e das setas indicativas de acessos. Conforme relato de pessoas de nossa comunidade, 

está muito perigoso circular principalmente à noite, nesse que é o principal acesso de nossa 

cidade, com a sinalização horizontal completamente desgastada e deteriorada. Alguns acessos 

que ocorrem por recuos do interior da pista estão sem a adequada sinalização com tachões, faixas 

longitudinais e setas confundem os motoristas, gerando enormes conflitos de trânsito e alto 

riscos de acidentes. Vale lembrar que as sinalizações são feitas com agilidade e baixo custo, por 

isso, devem ser feitas de forma periódica, pois além de embelezar nossa cidade, geram segurança 

aos usuários que trafegam na via urbana. Como acreditamos ser muito importante oferecer aos 

moradores uma boa sinalização, solicitamos a devida atenção a estas indicações. Obrigado, 

Senhor Presidente! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, o Vereador Angelo Boscari Junior. 

VEREADOR ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Obrigado, Presidente! Quero 

cumprimentar os Colegas Vereadores, público aqui presente e, também, os que nos assistem de 

casa. Trago duas indicações nesse espaço. A primeira delas, que indica ao Prefeito Municipal 

que estude a possibilidade de realizar parceria, juntamente com a Secretaria de Trabalho e 

Desenvolvimento Profissional do Estado do Rio Grande do Sul, para fazer convênio do projeto 

Mais Gestão RS, a fim de fomentar o desenvolvimento e incentivar a sustentabilidade 

econômico-financeira de microempreendedores individuais aqui do município, através da 

instalação de um software que ajuda a gerenciar os pequenos negócios. Essa indicação tem por 

objetivo sugerir que o Prefeito realize este convênio e que o tal software ele, de gerenciamento 

de empresas, compreende três eixos estratégicos, crédito. O convênio busca facilitar acesso ao 

microcrédito produtivo e orientado, assim como o crédito tradicional. Segundo eixo, gestão, são 

oferecidas alternativas de capacitação, qualificação, assessoramento e formação de mão de obra 

e mercado e, também, o plano de trabalho. E também o mercado, que é o terceiro eixo, que busca 

novas oportunidades de ampliação e comercialização dos produtos e serviços oferecidos pelas 

empresas. Esse é uma, essa é uma ferramenta que irá auxiliar aí os nossos microempreendedores 

e mais uma ferramenta dentro da Sala do Empreendedor, que já funciona aqui dentro da 

Prefeitura, dando auxílio aí a nossos empresários, microempresários pra melhorar o faturamento, 

melhorar a gestão e, também, a administração das suas empresas. A segunda indicação trata da 

instalação de uma placa lá no bairro União, constando o nome da rua Horácio Borghetti, no 

entroncamento com a rua Dom Pedro I. Ocorre que uma via sem denominação ela acaba, por 

muitas vezes, causando transtornos aos serviços de emergência, aqueles que vem através de 

ambulância, bombeiros, enfim, até a polícia. Sabemos que hoje existe o GPS, mas importante ter 

ali o nome da via, até pra quem vai fazer uma entrega, tendo a placa, a gente consegue se 

localizar com maior facilidade. Então essa indicação é algo bem simples e eu peço a atenção do 

nosso Executivo Municipal. Era isso, Presidente. 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Horácio Natalino Rech. 

VEREADOR HORÁCIO NATALINO RECH: Obrigado, Senhor Presidente! Colegas 

Vereadores, Vereadora, assessores, público aqui presente, a imprensa e quem nos acompanha nas 

redes sociais. Na última semana, fiz uma indicação pedindo ao Senhor Prefeito Municipal que 

seja providenciado a abertura de um bueiro ou outra alternativa para dar maior vazão pluvial na 

estrada defronte à residência do morador Luciano Novello, próximo à capela São Valentin. 

Considerando as solicitações dos moradores, verificou-se que há necessidade de fazer a abertura 

de um bueiro ou outra alternativa, pois em dias de chuva, acaba danificando a estrada. Obrigado, 

Senhor Presidente! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerrado o Pequeno Expediente, passamos ao 
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GRANDE EXPEDIENTE 

Com os vereadores inscritos. A palavra está à disposição do Vereador Horácio Natalino Rech. 

VEREADOR HORÁCIO NATALINO RECH: Boa noite, Senhor Presidente, Colegas 

Vereadores, Vereadora, o público aqui presente. Venho hoje à tribuna como vereador florense 

para fortalecer uma mensagem fundamental que norteia minha atuação política: todas as pessoas 

desta região são importantes e têm um papel crucial na sociedade em que vivemos. Nossa 

comunidade é composta por indivíduos talentosos, trabalhadores e resilientes. E cada um 

contribui de forma significativa para o desenvolvimento e o bem-estar de todos. Seja no 

comércio local, na indústria, serviço ou no campo, todos desempenhamos funções fundamentais 

que dão a ação da nossa sociedade funcionar. Hoje, quero direcionar uma atenção especial aos 

agricultores, verdadeiros heróis que labutam diariamente para nos fornecer alimentos frescos e 

de qualidade em nossas mesas. Vocês são a base de nossa sustentação. E é com muita confiança 

que reconheço o valor do trabalho árduo que se dedica à terra, enfrentando desafios e incertezas 

para alimentar nossa população. Mas é importante ressaltar que essa valorização não se limita 

apenas aos agricultores. Cada profissional de todas as áreas de atuação contribui de maneira 

única para o crescimento de nossa cidade e região. Sejam estudantes, professores, médicos, 

comerciantes ou aqueles que exercem qualquer ofício, cada um tem seu lugar de destaque. Vou 

lutar por políticas públicas que promovam a valorização de nossos agricultores, apoio ao 

empreendedorismo local, incentivo à educação e saúde de qualidade e ações que beneficiem 

todas as instituições da nossa comunidade. Neste momento desafiador, é crucial que nos unamos 

como uma só força, respeitando nossas diferenças e construindo uma comunidade inclusiva e 

acolhedora. Como representantes do povo, temos a responsabilidade de buscar todas as 

oportunidades e recursos disponíveis para garantir que nosso município prospere e promova uma 

melhor qualidade de vida a todos os munícipes. Para alcançar nossos objetivos, é preciso que 

trabalhemos em conjunto, buscando parcerias e recursos externos. Nesse sentido, nós vereadores 

devemos nos engajar na busca por emendas junto aos deputados estaduais e federais. Essas 

emendas são uma fonte essencial de recursos que podem sustentar projetos e iniciativas que 

beneficiam diretamente nossa comunidade. Vamos estabelecer um diálogo próximo e 

transparente com os deputados estaduais e federais que representam nosso município. Vamos 

apresentar as demandas reais da nossa comunidade, mostrando a urgência e a importância de 

cada projeto que buscamos financiar com as emendas. Além disso, é fundamental que 

acompanhemos de perto os prazos para a apresentação das emendas parlamentares e que 

fiquemos atentos aos editais criteriosos para a sua destinação. Isso nos permitirá agir de forma 

ágil e assertiva, maximizando as chances de sucesso na captação desses recursos. Vale ressaltar 

que ao conquistarmos as emendas, precisamos garantir que os recursos sejam aplicados de forma 

transparente e responsável, assegurando que os projetos beneficiem efetivamente a nossa cidade. 

Juntos, podemos fortalecer nosso município, tornando-o um lugar ainda mais próspero e 

acolhedor. Que esta iniciativa sirva como um exemplo de cooperação e dedicação em prol do 

interesse coletivo, reforçando o compromisso que temos com a nossa cidade e o bem-estar de 

seus cidadãos. Prezados Colegas Vereadores e demais cidadãos, também quero usar esta 

oportunidade para ressaltar o excelente desempenho da saúde em nosso município. É com grande 

satisfação que destaco os progressos que estamos observando graças ao incansável trabalho da 

Secretaria de Saúde, sob a orientação competente e dedicada da Secretária Jane Baggio. A saúde 

é um dos pilares muito importante de qualquer comunidade. E é com orgulho que posso afirmar 

que testemunhamos melhorias nos serviços oferecidos à nossa população. A atenção 

demonstrada pela Secretária de Saúde em relação às necessidades dos nossos munícipes são 

realmente louváveis. Jane Baggio tem sido uma líder exemplar, comprometida em garantir que 

todos tenhamos acesso à saúde e cuidados médicos de qualidade. Além disso, não posso deixar 

de enaltecer a dedicação e o profissionalismo dos profissionais de saúde que atuam no hospital 

Nossa Senhora de Fátima. Eles são verdadeiros heróis que atuam incansavelmente para garantir 

o bem-estar e a segurança dos pacientes. Graças à equipe altamente qualificada e às instalações 
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modernas do nosso hospital, conseguimos oferecer um atendimento de excelência para todos que 

precisam. Investimentos em infraestrutura, aquisição de equipamentos avançados e 

implementação de políticas de prevenção e promoção da saúde têm sido fundamentais para o 

sucesso que estamos vivenciando. No entanto, reconhecemos que ainda há desafios a serem 

enfrentados. Neste sentido, continuaremos a trabalhar em conjunto com a Secretaria de Saúde e 

os profissionais do setor para garantir que cada vez mais cidadãos tenham acesso aos serviços 

necessários. Agradeço a todos os envolvidos neste progresso, desde a recepção até a diretoria e a 

equipe médica e de enfermagem, tanto do posto de saúde quanto do nosso hospital. E reforço o 

compromisso desta Casa em iniciativas que visem o bem-estar e a saúde da nossa comunidade, 

sempre aprovando projetos de lei que beneficiem a área da saúde. Muito obrigado a todos! Pra 

hoje era isso. Obrigado, Senhor Presidente! E obrigado pela atenção de todos! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: A palavra está à disposição do Vereador Carlos Roberto 

Forlin. 

VEREADOR CARLOS ROBERTO FORLIN: Muito obrigado, Senhor Presidente! Faço 

cumprimento aqui a todos os Colegas Vereadores, Vereadora, público aqui presente; Daniel 

Gavazzoni, Chefe de Gabinete; Presidente do MDB, o Élio; Valdecir Paulus, colaborador Kauan, 

Vanderlei Stuani e família, imprensa, demais pessoas que nos prestigiam aqui nessa noite e pelo 

canal do Facebook. Faço uso aqui, Senhor Presidente, desse espaço pra defender algumas das 

minhas indicações, aproveitando esse, todo esse tempo de 15 minutos, aonde eu fiz a indicação 

nessa semana pedindo então aqui, a pedido de um morador aí da, perto da TKA guindastes, 

aonde sente falta de uma parada de ônibus naquele local. Segundo ele, antes da reformulação aí 

da rotatória tinha essa parada aí pra quem pegava o ônibus pra faculdade e até o momento ela 

não foi reinstalada, então trago aqui a conhecimento dos Colegas Vereadores. Também fiz uma 

outra indicação, a questão, a gente, eu sei que isso é bom pra Secretaria de Obras, a gente vai 

mapeando junto a eles essas demandas aqui, principalmente a questões aí de pavimentação, na 

frente do Parque dos Pinheiros, no prolongamento aí da nossa avenida 25 de Julho, aí conforme 

imagens no telão, (Exibição de imagens através da televisão), tem algumas, alguns tapa-buracos 

que é de grande importância, tanto na entrada aí do parque, como no prolongamento mesmo da 

avenida 25 de Julho, e que se faz necessário, no decorrer aí das manutenções, ter uma atenção 

também. E acompanhando a indicação do tapa-buracos, também mapiei mais uma, aqui na Frei 

Eugênio, esquina com a São José, que conforme chove, vai aumentando, e a gente pode já ver 

que cada vez ele aumenta. Isso até porque agora pela questão do binário, como muita gente 

também acaba usando mais essa via de locomoção, ele acabou então aumentando aí, e aí vem 

ocasionando então essas panelas. Então era isso nas indicações e trago a conhecimento de todos 

os Colegas Vereadores. Senhor Vereadores, Colegas, pessoas que nos prestigiam, eu também 

faço questão de trazer um assunto que eu acho de extrema importância a gente discutir, pensar 

um pouco ali na frente, eu trouxe aqui um texto da Academia Brasileira de Ciências, aonde a 

gente fala de cidades sustentáveis e inteligentes. É uma bandeira que eu sei que vários aqui 

dentro defendem, até o Executivo tem um olhar voltado pra essa demanda, farei aqui um 

pronunciamento no discorrer deste texto e, na sequência aí, estarei comentando e finalizando. 

Esse texto aqui ele traz como perspectivas dois objetivos inter-relacionados. Em primeiro lugar, 

a busca no melhor entendimento (no sentido da pesquisa e o desenvolvimento tecnológico) sobre 

os processos físicos, sociais, econômicos e culturais que caracterizam e envolvem nossas cidades 

no presente momento. Adicionalmente e de forma articulada, pretende-se que essa agenda 

informe e contribua para as ações e oferta de novos serviços, tanto pelo setor público quanto o 

setor privado, também pelo terceiro setor permitindo construção de cidades mais justas, 

equitativas, civis, sustentáveis, eficientes, inteligentes e por que não dizer sábias. O tema das 

cidades e comunidades sustentáveis é um dos 17 grandes objetivos da agenda de 

desenvolvimento sustentável definida pela Organização das Nações Unidas, com o horizonte em 

2030. Cidades sustentáveis e inteligentes podem ser instrumentos de grande importância para 

alcançarmos vários dos outros objetivos estabelecidos pela ONU nas áreas da saúde, educação, 
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saneamento, preservação dos recursos e inclusão. Em particular, posso citar os seguintes fatores 

que são essenciais para a qualidade de vida que deve ser parte de uma cidadania plena e que 

devem ser objetivos das comunidades inteligentes e sustentáveis em um futuro próximo: uma 

prática de uma governança participativa, garantia da mobilidade, principalmente urbana. Aí trago 

algumas das indicações feitas por esse vereador, numa grande maioria relacionadas ao trânsito, 

por a gente estar a indo e vindo, transportando passageiros, a gente nota essa demanda em vários 

pontos da cidade, alguns pontos com pequenas deficiências, em cruzamentos principalmente. Eu 

sei que teve algum vereador que trouxe aqui embaixo da, na frente do CFC, quem desce da rua 

João XXIII, Vereador Vitório, e principalmente ali é um ponto que diariamente eu vejo um 

esquivo aí que, que possa estar ocorrendo então um acidente. Acesso fácil à educação para todos, 

a gente aqui, em Flores da Cunha, não pode se queixar disso. Sistema de saúde de bom nível e 

com custos acessíveis, contribuo aqui com a fala do Vereador Horácio. E a gente ter 

possibilidade de vida independente para todos e, em particular, para os idosos e para os 

portadores de necessidades especiais, tudo que aquilo que a gente já vem trabalhando aqui na 

Câmara. Veja só, um texto desses, embasado na Academia Brasileira de Ciências, pesquisadores, 

pessoas altamente qualificadas pra desenvolver um estudo, um pensamento crítico pra melhorar 

as cidades e trazer, de uma certa forma, mais conforto para os nossos munícipes. Vários desses 

temas serão elaborados mais adiante nesse documento, focando as situações específica aqui do 

nosso país, o Brasil. Dado as características da complexidade e multidimensionalidade que 

caracterizam as cidades, essa agenda deve ser alcançada pela incorporação de diálogos 

multidisciplinares construídos a partir de olhares das diversas disciplinas e paradigmas 

envolvidos com os temas e fenômenos urbanos. Uma frase que chama muito atenção, pessoal, 

nessa síntese, principalmente desse texto, ela fala que as cidades inteligentes e sustentáveis 

devem ser cidades que não mais tratem os seus cidadãos como apenas beneficiários de serviços 

ou mesmo como clientes, mas sim, como criadores dos mecanismos para melhoria da qualidade 

de vida naquela comunidade. Eu sempre fui aqui, Vanderlei Stuani, um defensor da criação de 

emprego, renda, sempre defendi aqui essa bandeira e alguns Colegas Vereadores na ocasião 

também por vias, por vias paralelas também defendem toda essa questão aqui, de que esse texto 

deixa bem claro aqui. E uma, uma dos meus discursos aqui que eu gosto de falar e repito, que a 

gente começa a trazer tudo isso também pelo embelezamento da cidade, tá? Essa questão do 

embelezamento da cidade eu sempre defendi, Gavazzoni, sempre disse que nada mais importante 

que começar pelo embelezamento da cidade do que começar pela nossa avenida. Sempre foi uma 

da, e principalmente uns dos discursos que eu, que eu sempre obtive e sempre ouvi também, de 

parte de empresários que trazem essa, com esse olhar mais voltado pro turismo. Flores da Cunha 

percebe-se e não é, e não passa batido que o nosso município tem muito ainda a explorar a parte 

turística, a gente tem um potencial enorme, algumas dificuldades, mas não é somente setor 

público, o setor privado lá fora tem que entender também que existem deveres e afazeres 

também pra que isso se conclua de uma forma mais abrangente e mais afetiva a todos. Mas, 

Flores da Cunha tem um potencial gigantesco que vocês talvez não cheguem a imaginar no 

turismo. E vale aí a percepção dos hotéis sempre lotados, turistas sempre visitando o município, 

conhecendo roteiros, principalmente as nossas cantinas, nossas vinícolas, Clodo, e vários cursos 

sendo ministrados aqui. Recentemente tivemos um da ABS, pessoal aí que vem aqui a fazer uma 

avaliação, degustar, aprender o nosso setor vitivinícola, Barp. Então isso pra Flores da Cunha é 

um marketing gratuito, Presidente! Eu acho que é uma divulgação gratuita que a gente ganha, de 

pessoas de fora que vem aqui, participa das nossas atividades, consome, gasta aqui e esse recurso 

fica pra Flores da Cunha. E além disso, eles levam a boa imagem das nossas boas ações aqui na 

Câmara e lá fora, e isso é o que engrandece o município de Flores da Cunha e faz ele estar no 

patamar que ele está hoje. Então, apenas a título aqui de conhecimento, engrandecer ainda mais 

os trabalhos aqui desta Casa. E fico feliz em ver aqui, que além de todas essas pautas, é aquilo 

que essa Câmara aqui também trabalha e cada vereador aqui, com suas particularidades, 

respeitando cada um de vocês, mas cada um aqui tem uma bandeira aqui relacionada e é isso que 

faz o município de Flores estar aonde está e sendo aí discutidos essas grandes pautas. Então 
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quero aqui finalizar, agradecendo, Presidente, essa oportunidade de estar aqui, mais uma vez, e 

também agradecer a atenção de cada um de vocês aí e de todos nós que nos assistem aí pelo 

canal do Facebook. Era isso. Tenhamos todos uma boa noite e muito obrigado! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Transfiro a Presidência ao Vereador Luiz André de Oliveira 

para fazer uso do Grande Expediente. 

PRESIDENTE LUIZ ANDRÉ DE OLIVEIRA: Com a palavra, o Vereador Diego Tonet. 

VEREADOR DIEGO TONET: Boa noite, Senhor Presidente, Colega Vereadora, Vereadores; 

cumprimento aqui também o Chefe de Gabinete Daniel; Valdecir, o Élio; o Kauan, da Cultura; 

também o ex-secretário da Saúde, Stuani; a imprensa aqui, através do Lucas, da rádio Amizade; 

o Jatir, o Bassani também, sempre assíduos aqui nos assistindo. Na tribuna de hoje, eu gostaria 

de falar um pouco sobre um projeto que eu vejo que vem pra engrandecer muito a educação do 

nosso município, que tem sido a Mostra Científico-Cultural. E aqui também faço um gancho, 

Colega Guga falava muito bem em cidades inteligentes e na sustentabilidade. E isso, quando que 

eu estive visitando as escolas e, também, no último final de semana, lá no Parque da Vindima, 

quantos projetos que tinham esse intuito de melhorar, principalmente identificar um problema 

dentro da nossa comunidade e, a partir do conhecimento da pesquisa, desenvolver alguma 

solução. Então eu vou trazer aos Colegas aqui, mostrar um pouquinho de como foi realizado 

então esse projeto da Mostra Científico-Cultural. (Exibição de imagens através da televisão). 

Então o projeto da Mostra Científico-Cultural ele surgiu com o intuito de promover o 

pensamento investigativo no estudante, desde a educação infantil até os anos finais do ensino 

fundamental. Segundo a Base Nacional Comum Curricular, a BNCC, trata-se de aprender, de 

forma significativa, na articulação com outras áreas e com os projetos e escolhas pessoais dos 

jovens, através de procedimentos de investigação e pesquisa. Esse projeto ele tem despertado o 

gosto pela pesquisa e pela experimentação, possibilitando o desenvolvimento da criatividade, do 

espírito crítico, do senso de responsabilidade, da autonomia e o desenvolvimento de 

competências e habilidades propostas no plano municipal de ensino. Estima-se que, com o 

desenvolvimento desse projeto, possibilite então aos estudantes o desenvolvimento das 

competências gerais propostas pela Base Nacional Comum Curricular. Nas edições de 2021 e 

2022, o projeto já promoveu a realização de mais de 800 trabalhos de pesquisa e, neste ano de 

2023, a Mostra contou com a participação das escolas da rede municipal e estadual de ensino. 

Sendo assim, a Mostra Científico-Cultural promoveu projetos de pesquisa desde a educação 

infantil até o ensino médio. Antes de 2021, ela se destinava somente aos anos finais. A primeira 

edição foi promovida em meio à pandemia, no ano de 2021, onde o projeto tinha oito categorias, 

que iam desde a educação infantil ao 9º ano do ensino fundamental da rede municipal de ensino. 

A Mostra teve, naquele ano, 99 trabalhos selecionados dos mais de 380 inscritos. Em 2021, o 

município conquistou cinco credenciais na Mostratec Júnior, a maior feira de ciência e 

tecnologia da América Latina. A Secretaria de Educação, Cultura e Desporto concedeu 

credencial aos projetos “As borboletas”, “As aranhas” e “Arco-íris”, na categoria educação 

infantil; uma credencial ao projeto “Como vivem as baleias”, na categoria anos iniciais; e uma 

credencial ao projeto “Por que as pessoas estão mais sedentárias na pandemia?”, na categoria dos 

anos finais. Destes, cinco projetos que foram inscritos, quatro foram premiados. Em 2022, a 

segunda edição do evento contou com a participação de mais de 2.500 estudantes e 300 

professores da rede municipal de ensino. Os projetos “Jogos e Educação”, “Quanta energia” e “O 

coração tem ossos?” foram destaques na Mostra Internacional de Ciências e Tecnologia, 

realizada entre os dias 25 e 27 de outubro, na Fenac, em Novo Hamburgo. E aqui, inclusive, a 

filha da Vereadora Silvana, que está numa das fotos, que era uma das autoras do projeto “O 

coração tem ossos?”, também foi um dos premiados. A proposta da Mostra 2023 foi que os 

estudantes identificassem problemas que possam estar relacionados ao seu cotidiano e buscassem 

soluções para promover um ambiente mais sustentável. E, aqui, eu gostaria de convidar para que 

pudessem assistir um vídeo onde tem a Grazi, da Secretaria de Educação, e ela vai comunicar 

mais um pouco de como foi então realizada toda a organização da Mostra Científico-Cultural. 
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(Exibição de vídeo através da televisão). Então, pra seguir, aqui vale destacar, conforme no 

vídeo, a gente percebeu a união da rede pública de ensino, então neste ano a inclusão das escolas 

estaduais e, também, do ensino médio e da Apae. Ainda, o oferecimento de formação continuada 

para os professores e formação para os alunos elaborarem seus projetos. Na etapa municipal da 

Mostra, ocorrida no último sábado, dia cinco, foram apresentados 140 projetos de diversas 

escolas e foram concedidas 10 credenciais para os premiados que irão participar da Mostraseg-

UCS. Além desses, outros cinco trabalhos premiados receberam credenciais para participar da 

Mostratec, que será realizada em Novo Hamburgo. Tivemos ainda o voto popular que totalizou 

10.038 votos da nossa comunidade e que premiou um projeto da educação infantil, um projeto 

dos anos iniciais e ensino fundamental, um projeto dos anos finais e do ensino médio. É 

importante salientar que o diferencial das últimas três edições da Mostra foram a metodologia 

científica, utilizando recursos como o diário de bordo, a padronização do painel, com análise dos 

dados obtidos através de questionários, conclusão e referências bibliográficas. Então, o que 

tornou esse projeto um projeto de sucesso e falando também com a Grazi, lá da Educação, é 

justamente isso, ele segue alguns critérios, uma metodologia científica. E que esse projeto, 

realizado em escolas de outros, de outras cidades também que seguem também a metodologia 

científica, eles são realizados da mesma forma, eles possuem um painel com as mesmas medidas, 

construído da mesma forma e isso que permite que muitas vezes o nosso município ele possa 

estar participando de eventos, de mostras fora de Flores da Cunha, assim como foi observado nos 

anos anteriores, que ele pode estar sendo premiado lá em, lá em Novo Hamburgo. Também, o 

resultado desta metodologia aplicada foi a possibilidade então, como eu falei, e nós tivemos 

então, no último sábado também, algumas, alguns projetos que foram contemplados e que 

brevemente poderão também trazer mais premiações aqui para o nosso município de Flores da 

Cunha, como eu mencionei, da Mostraseg e, também, da Mostratec. E também, queria dizer que 

foi uma alegria enorme durante este período que os trabalhos foram expostos em diversos 

colégios, aqui do nosso município. Um que me marcou bastante foi lá na escola São Rafael, uma 

escola onde que por mais, por cerca de 12 anos, eu estive fazendo o meu ensino fundamental e 

médio, e a quantidade de trabalhos que tinham lá, expostos, era difícil até conseguir passar por 

todos, porque devido ao tempo também e a quantidade de trabalhos que tinham lá. Trabalhos 

muito bons que, assim como eu falava antes, soluções que poderiam vir a resolver problemas, 

inclusive do nosso município, e que estavam em trabalhos de pesquisas dos nossos alunos, era 

encantador ver a gurizada de sete, oito, nove anos, que a gente nem imagina que tenha tanto 

conhecimento, explicando com propriedade sobre diversos assuntos da agricultura, da saúde, 

soluções em energia elétrica, eficiência energética, através de painéis fotovoltaicos, entre outros 

assuntos. Então eu queria parabenizar muito, em primeiro lugar, todos os alunos que estiveram 

participando da Mostra Científico-Cultural dessa etapa de 2023, os professores que estiveram 

orientando muito bem, também todas as escolas, cerca de 15 instituições estiveram participando, 

os pais dos alunos, os familiares, a Secretaria de Educação que esteve também organizando, 

através do Secretário Itamar, a Grazi também lá que esteve coordenando todo este projeto. Então 

a gente deseja sucesso e eu não tenho dúvidas que este projeto ele vem para ficar e é um projeto 

que vem para engrandecer muito a educação do município de Flores da Cunha. E, por isso, 

acredito que é de suma importância também que toda a comunidade tenha conhecimento dele e 

que possa também, nos próximos anos, estar cada vez mais prestigiando, assim como muito bem 

fez lá no sábado, no Parque da Vindima, onde contou com um público bem representativo. 

Então, mais uma vez, parabéns a toda a comunidade escolar! Muito obrigado! Uma boa semana e 

uma boa noite a todos! 

PRESIDENTE LUIZ ANDRÉ DE OLIVEIRA: Retorno a Presidência ao Vereador Diego 

Tonet. 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerrado o Grande Expediente, passamos ao intervalo de 

cinco minutos para a organização da pauta da Ordem do Dia. (Intervalo).  

ORDEM DO DIA 
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Moção nº 010/2023, de Apoio ao Projeto de Lei nº 225/2023, do Deputado Estadual Carlos 

Búrigo (MDB/RS), que declara o município de Flores da Cunha como a “Capital Estadual do 

Menarosto”. O projeto está, a moção, aliás, está em discussão. 

VEREADOR ADEMIR ANTONIO BARP: Senhor Presidente, Colegas Vereadores, 

Vereadora, pessoas que nos acompanham nesta noite, como havia mencionado na tribuna na 

semana passada, estamos apresentando uma moção de apoio ao Projeto de Lei nº 225, de 2023, 

do Deputado Carlos Búrigo, do MDB do Rio Grande do Sul, que declara o município de Flores 

da Cunha como a “Capital Estadual do Menarosto”. Um dos pratos principais de Flores da 

Cunha é o menarosto. Esse é o método feito nas comunidades do interior do nosso município, 

que consiste em assar carnes sem ter o contato direto com as chamas e a fumaça, somente brasas. 

Por isso é utilizado um rolete de espetos que gira lentamente para que as carnes assem por igual. 

Todo o processo de cozimento leva aproximadamente cinco horas. Essa técnica foi trazida pelos 

imigrantes italianos que vieram para o Brasil em busca de uma vida melhor. Então a gente sabe, 

todos nós, no nosso município de Flores da Cunha, já é muito comum as nossas comunidades do 

interior realizarem esse prato chamado o menarosto. Então o nosso Deputado está propondo esse 

projeto, acredito que mais alguns dias estará em votação. E desde 2010, agosto de 2010, o 

menarosto foi instituído como prato típico oficial de Flores da Cunha, através da Lei Municipal 

número 2.831, então do nosso então vereador, o Jatir Mosquer. E a aprovação desse projeto 

estadual, de autoria do Deputado Estadual Carlos Búrigo, vai auxiliar na divulgação da nossa 

cidade com reflexo, reflexo ao turismo, a economia, além de perpetuar a tradição desta culinária 

trazida pelos nossos imigrantes italianos. Então a gente solicita aí aos Nobres Pares, para que 

possamos aprovar essa moção, que é muito importante não só para o nosso município, mas 

também para o estado que virá a conhecer também, através dessa lei, o nosso prato típico aqui de 

Flores da Cunha, que é o nosso menarosto, entre tantas outras coisas que a gente tem aqui para 

oferecer ao nosso público, nossas pessoas, o nosso estado. Então o nosso deputado fazendo essa 

lei, sendo aprovada, com o apoio também desta Casa aqui de Flores da Cunha. Então solicitamos 

aos Nobres Edis que aprovemos essa moção. Era isso, Senhor Presidente. Muito obrigado! 

VEREADOR CARLOS ROBERTO FORLIN: Senhor Presidente, Colegas Vereadores e 

Vereadora, o que nós estamos fazendo aqui, prestes a votar, parabenizar ao Vereador Barp, 

Colega Vereador Barp, por esta proposição, este ato simbólico que estaremos votando aqui na 

sequência, eu acho que é de muita importância, valorizamos o prato típico aqui da nossa região, 

iniciativa então do Deputado Estadual Carlos Búrigo. E falava aqui anteriormente na, no Grande 

Expediente, e isso também faz parte da divulgação de Flores da Cunha, da divulgação da nossa 

cultura. Isso não envolve apenas comida, mas sim, por trás disso, pessoas que vem ao município 

justamente pela referência que é o menarosto e acaba vindo aqui e se encantando. Já tivemos 

exemplos aí, como é o evento Melhores Vinhos. Melhores Vinhos é juntamente servido o 

menarosto. E junto do menarosto, então é acompanhado toda essa classificação, todos os nossos 

vinhos, espumantes e sucos com medalhas aí altamente avaliados. Então eu acho que sim, 

parabéns mais uma vez, Barp, por, vejo aqui esse ato com bons olhos e sou favorável. Muito 

obrigado! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Moção nº 010/2023 está em votação. Os Vereadores 

favoráveis votem sim, os contrários votem não. Confirmem os seus votos. (Processo de votação 

eletrônica). Moção nº 010/2023 aprovada por unanimidade. 

Encaminho para a Comissão de Constituição e Justiça, o Projeto de Lei nº 042/2023; para a 

Comissão de Finanças e Orçamento, o Projeto de Lei nº 040/2023.  

Passamos, agora, às 

EXPLICAÇÕES PESSOAIS 

Com os vereadores inscritos. Com a palavra, o Vereador Horácio Rech.  
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VEREADOR HORÁCIO NATALINO RECH: Cumprimento o Senhor Presidente e os demais 

já cumprimentados anteriormente. É com imensa satisfação que me dirijo a todos vocês por 

compartilhar uma experiência enriquecedora que tive recentemente na nossa amada comunidade 

de Santa Líbera. No último domingo, estive presente, juntamente com minha família e a família 

do Vice-Prefeito, na festa e almoço festivo organizado pela comunidade em honra à Santo 

Antônio. Antes de mais nada, quero ressaltar a importância destes eventos que reúnem nossa 

comunidade em momento de alegria e confraternização. É uma oportunidade única de estarmos 

todos juntos, fortalecendo nossos laços e construindo um espírito de união entre nós. O almoço 

foi saboroso e tive a oportunidade de compartilhar a mesa com pessoas incríveis, ouvindo suas 

histórias, desejos e reivindicações. Acredito que é essencial estarmos próximos dos moradores 

locais para entendermos suas necessidades e, assim, buscarmos soluções mais eficazes para os 

desafios que enfrentamos. Agradeço à comunidade de Santa Líbera, pela recepção e pelo carinho 

que sempre demonstrou a mim e a minha família. Saibam que estou aqui para servir e buscar o 

melhor para todos. Contem comigo para trabalharmos juntos na construção de uma comunidade 

cada vez mais unida e próspera. Obrigado a todos por fazerem parte deste momento especial. 

Que podemos continuar trilhando um caminho de sucesso para nossa querida Santa Líbera. 

Muito obrigado! Era isso, Senhor Presidente.  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Vitório Dalcero. 

VEREADOR VITÓRIO FRANCISCO DALCERO: Obrigado, Senhor Presidente! Senhor 

Presidente, no dia três de agosto, à noite, estive participando do encontro do MDB Vinhedos, no 

município de Bento Gonçalves e, no dia quatro, também à noite, estive prestigiando o tradicional 

menarosto beneficente promovido pelo Lions Clube, no distrito de Otávio Rocha, jantar que 

arrecada fundos para as entidades da Apae e Liga Feminina de Combate ao Câncer. Parabenizo o 

Lions Clube Flores da Cunha, pela realização do evento, que nos mostrou o quanto a 

comunidade de Flores da Cunha é solidária ao lotar as dependências do Salão Paroquial da 

comunidade. Sobre a notícia veiculada por colunistas do jornal O Florense, na edição de número 

1.761, de 04/08/2023, sobre o embargo da obra do posto de saúde, devo salientar que a resposta 

ao requerimento nº 017/2023 que protocolamos nesta Casa e que solicitava o relatório de 

andamento das obras de ampliação do posto de saúde Irmã Benedita Zorzi, bem como a atual 

situação da referida obra, não mencionou que a obra estava embargada. Por isto, lamentamos a 

falta de transparência da Administração no tocante ao embargo da obra. Considerando que a 

licitação da segunda etapa da ampliação UBS Central foi encerrada no mês de outubro de 2022 e 

ainda não começou, são nove meses de paralisação da obra. Como morador de Flores da Cunha, 

desejo que o desembargo da obra ocorra a mais rápido possível, pois a ampliação da UBS 

Central irá propor a nossa comunidade mais atendimentos médicos e de enfermagem e, cada dia 

que passa, são serviços que deixam de ser ofertados a nossa comunidade. Obrigado pela atenção! 

Boa semana e boa noite a todos e todas! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Ademir Barp. 

VEREADOR ADEMIR ANTONIO BARP: Obrigado, Presidente! Colegas Vereadores e 

Vereadora, pessoas que nos acompanham já citadas nesta Casa, dizer que na sexta-feira então, 

estivemos envolvidos também no mais um menarosto, que é o nosso prato típico aqui, lá no 

distrito de Otávio Rocha, promovido este pelo clube de serviço, o Lions Clube de Flores da 

Cunha. Então, como integrantes também lá desse clube, pude ajudar, pude partilhar e estar um 

pouco à frente também desses trabalhos e obtivemos sucesso aí com a presença maciça aqui da 

comunidade de Flores da Cunha, que entende o propósito do evento. Então a Liga ela acaba 

também recebendo parte desses recursos e à Apae então também é destinado uma boa quantia, 

quase na sua, na sua totalidade é beneficente. Então totalmente beneficente, ajuda nossas duas 

entidades e apresentação da comunidade florense lá no distrito de Otávio Rocha, na sexta-feira, 

foi muito importante porque entendeu o motivo. E todos os anos é realizado esse menarosto e a 

gente sabe do resultado que se tem anteriormente, antes mesmo a gente de começar o evento, a 
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gente já sabe que vai ser um sucesso, porque a sociedade ela nos atende. Então parabenizar aí o 

Lions Clube, a comunidade de Otávio Rocha que, mais uma vez, mostrou sua força de trabalho 

lá, oferecendo toda essa alimentação, todo esse menarosto. E a sociedade florense também que 

entendeu e participa todos os anos conosco e as entidades então acabam sendo privilegiadas, vão 

ter esse contemplo de valores que muito precisam. As nossas entidades aqui elas prestam serviço 

muito importante aqui no nosso município. Então parabenizar a todos que se envolveram 

também no 13º Menarosto, promovido pelo Lions Clube, em benefício à Apae e à Liga de 

Combate ao Câncer de Flores da Cunha. Era isso, Senhor Presidente. Uma boa noite e uma boa 

semana a todos! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereadora Silvana De Carli. 

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Obrigada, Senhor Presidente! Boa noite, Colegas 

Vereadores, a comunidade que está aqui também no plenário e quem nos acompanha pelas redes 

sociais. Com relação ao posto de saúde, inicio nesse tema primeiramente, dizendo que o 

Ministério do Trabalho só esteve presente na obra devido a uma denúncia e a empresa vencedora 

da licitação foi notificada pelo Ministério do Trabalho devido a um funcionário estar sem 

carteira de trabalho no local e algumas adequações foram necessárias, providenciadas. Vocês 

sabem, quando o Ministério do Trabalho bate no local, ele não pede só uma coisinha, ele vai 

achar mil coisas e nós temos isso acontecendo em diversas obras da cidade, de particulares 

também que estão na mesma situação. E todas as adequações que foram providenciadas para o 

andamento dos trabalhos estão sendo realizadas, além das, estão relacionadas à segurança, além 

da construção de refeitório e de banheiros para os funcionários da obra, não são um banheiro e 

refeitório do posto de saúde. Então eles já tinham à disposição esses locais, mas o Ministério fez 

com que o Município construísse um espaço para eles. Alguns desses apontamentos, inclusive, já 

estavam previstos no edital da licitação. E para implementar essas exigências do Ministério do 

Trabalho, foram necessárias adequações de documentação e, também, suplementação financeira. 

Na verdade, a obra nunca esteve parada, como o Vereador Vitório falou, mas sim, em fase de 

ajuste, porque muitas dessas atividades de segurança do trabalho são realizadas no campo, ali na 

obra e, também, cumprindo as etapas estruturais no terreno. Agora, falta algumas questões 

relacionadas ao andamento e à tela de proteção no entorno do prédio pra seguir o andamento dos 

trabalhos. A Prefeitura está sempre atenta ao cronograma, porque sabe da ampliação, da 

importância da ampliação no nosso posto de saúde. É uma obra que contempla mais de mil 

metros de área destinada pro atendimento à saúde da mulher, pediatria, a psicologia, assistência 

social, nutrição e odontologia. E apesar dessa adversidade, estamos trabalhando então pra 

cumprir a meta da entrega da obra pro primeiro semestre de 2024. Então só pra esclarecer a 

nossa população também sobre os fatos. Nessa semana também, realizamos uma reunião com a 

Procuradoria da Mulher, a Nara também esteve acompanhando, o Creas, o Cras e a Secretária de 

Desenvolvimento Social, a Michelle, juntamente com a rede Teacolhe, que é uma rede nacional 

onde o Estado do Rio Grande do Sul faz parte, e nós teremos aqui então uma parceria importante 

para acolhimento das vítimas de violência doméstica em hotéis. Também participamos da doação 

de sangue, estivemos reunidos aí com o Prefeito, também com a Secretária de Saúde, para as 

nossas demandas da comunidade que sempre repassamos diretamente a eles. Uma parceria muito 

importante que está iniciando aí com o doutor Ézio e o doutor Gelson Castelan, que estivemos 

reunidos nessa semana em prol da comunidade também. E depois, se possível, eu complemento 

as demais informações. Obrigada, Senhor Presidente! 

VEREADOR ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Para Declaração de Líder. 

(Assentimento da Presidência). Presidente, Colegas Vereadores, público que ainda nos assiste. 

Na última semana, no dia primeiro de agosto, participei da abertura do mês do patrimônio 

cultural, na Casa da Cultura. Cumprimento aqui o Kauan, que estava lá como mestre de 

cerimônias. E um momento importante pra que a gente possa evidenciar aí, que temos vários 

patrimônios culturais, não só esses que são tombados, mas também muitos outros. E que lá 

também foi muito bem-dito, que patrimônio é o reflexo da nossa história, um legado que ficou, 
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algo que nos dá uma referência pro futuro, não só do ponto de vista arquitetônico, mas lá nessas 

construções, que hoje são o que a gente acaba considerando como patrimônio. As construções 

não são só patrimônios históricos, com arquitetura da época, mas lá também foram depositados 

muitos sonhos, muitas vontades e muita fé, como temos aí o exemplo do nosso Campanário de 

55 metros de altura de pedra basalto. Então isso é uma referência que devemos levar pro futuro e 

manter vivo essa história, porque um povo que não tem cultura, como o Presidente disse lá 

naquela noite, é um povo que não se desenvolve por completo, a gente tem que estar se sentindo 

pertencente a uma comunidade pra fazer ela ser desenvolvida. Então a gente participou lá e fica 

muito feliz que tenha esse valor do patrimônio cultural, não só o material, mas também o 

imaterial, nos costumes, no talian, na gastronomia. Hoje aprovamos aqui moção de apoio ao 

projeto do Estado, que marca aí Flores da Cunha como capital do menarosto, que é algo cultural 

da época também, o talian, enfim, a produção de vinhos, uvas, enfim, toda essa história de Flores 

da Cunha ela é cultural e a gente deve levar adiante e valorizar aqueles que iniciaram lá atrás. 

Depois também, na quarta-feira, participei da primeira reunião da Apac, da nova direção, onde 

foram traçadas algumas estratégias e metas para os próximos dias e meses aí e, também, até o 

ano que vem, para que a gente consiga movimentar essa parte artística cultural do município, 

valorizando os artistas daqui, porque eles acabam, não somente os artistas, mas os promotores 

culturais que acabam prestando um serviço muito importante pra comunidade, sendo nos 

eventos, sendo nas suas atividades diárias, alegrando o público de Flores da Cunha. Então a 

gente está trabalhando aí também dentro da Apac, agora, nessa questão da arte e cultura do 

município, mais uma vez. Era isso, Presidente. Uma boa semana a todos!  

VEREADOR CLODOMIR JOSÉ RIGO: Para Declaração de Líder. (Assentimento da 

Presidência). Obrigado, Senhor Presidente! Boa noite aos Colegas Vereadores, à Vereadora, 

público presente, à imprensa. Só pra comunicar então, que nós recebemos na última semana 

então o projeto do, vindo do Executivo, que é a nossa Lei de Diretrizes Orçamentárias, 

conhecida como LDO. Então eu, como membro da Comissão de Finanças, juntamente com o 

Vereador Ademir, o Vereador Horácio, foi feito uma agenda de instrução então da, do 

procedimento, das etapas desse projeto. Então estamos aqui convidando todos os Colegas 

Vereadores e o público em geral, para que se faça presente então, na próxima quarta-feira, dia 

10/08 então, às 17:00 horas, nós teremos aqui..., aliás, dia 09/08, às 17:00 horas, teremos aqui a 

audiência pública para a apresentação então da LDO 2024. Então, de antemão, já convido a 

todos os Colegas que puderem participar. E dentro desse cronograma também, nós já temos 

todas as datas pré-definidas. Então, logo depois da realização da audiência, na quarta-feira então, 

já abre a inscrição para recebimento de sugestões populares. Então estamos aqui estendendo os 

convites então a todos os Colegas e à comunidade no geral. Era isso, Senhor Presidente. 

Obrigado! 

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Para Declaração de Líder de Governo. (Assentimento 

da Presidência). Obrigada, Senhor Presidente! Gostaria também de falar para os Colegas 

Vereadores sobre a formatura do Senai que aconteceu na sexta-feira, aí no Salão Paroquial. 

Então é a primeira turma formada pelo Centro Empresarial, na parceria com o Município, a 

turma de marceneiro, mais de 20 alunos aí, com o auxílio do Município então, com a aquisição 

dos equipamentos aí da, o centro de usinagem e, também, a cabine de pintura, foi uma parceria 

com o Município e o Centro Empresarial. Além disso, o Município também sempre transporta, 

de forma gratuita, a todos os alunos que fazem o curso no Senai, no Centro Empresarial. E, 

também, a turma de logística foi feita também ali a formatura na mesma noite. Então é sempre 

muito importante ressaltar o compromisso dessa Administração com a educação em todos os 

níveis. E, também, está tramitando na Casa o projeto do Flores Mais Renda, que vai possibilitar 

depois também o Município comprar cursos do Senai, com desconto de 30% para os alunos que 

não têm vínculo, através de empresas, lá no Centro Empresarial, poderão passar pela seleção 

aqui no Município pra usufruir dessas vagas e continuarem buscando também a sua capacitação. 

E também, salientar e parabenizar a toda a Administração Municipal da Mostra Científico-
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Cultural, estive presente, momento de muita emoção vivenciado nesse sábado. Os pavilhões 

estavam lotados em, os dois lados do pavilhão, e ver a emoção das crianças e dos pais e 

professores naquele dia, recebendo as medalhas, a premiação e a vibração das escolas, cada uma 

defendendo também a sua escola para que fosse vencedora, vibrando. Acho que esse movimento 

em torno da educação é notável aqui no nosso município, está crescendo e todos nós ganhamos 

com isso. Era isso, Senhor Presidente. Muito obrigada! Uma boa semana a todos! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: (Encerradas as Explicações Pessoais, passamos aos Informes 

da Presidência). Na semana que passou, estive representando esta Casa nos seguintes eventos. 

No dia 1º, terça-feira, na campanha de doação de sangue que aconteceu então no Salão 

Paroquial. Aqui, fazer um agradecimento a toda a comunidade que esteve lá, também, fazendo a 

sua doação. Também, no dia 1º, abertura do mês do patrimônio cultural ocorrido então na Casa 

da Cultura, também o Kauan esteve lá presente e o Colega Angelo também esteve lá prestigiando 

este evento. No sábado então, dia 05, evento de premiação da etapa municipal da Mostra 

Científico-Cultural, no Parque da Vindima Eloy Kunz. Mais uma vez, parabenizar a toda a 

comunidade escolar que esteve lá presente, professores, alunos principalmente e a Secretaria de 

Educação. E, também, no sábado, do jantar com baile, no bairro Aparecida, promovida então 

pelo movimento do Cursilho. E, também, temos um informe, reforçando então o convite do 

Colega Clodo, a Câmara de Vereadores de Flores da Cunha, por meio da Comissão de Finanças 

e Orçamento, realiza audiência pública de apresentação do Projeto de Lei nº 041/2023, para 

debater a proposição do Executivo Municipal, que dispõe sobre as Diretrizes Orçamentárias e 

sobre a Lei do Orçamento Anual para o ano de 2024, prevendo os recursos financeiros para obras 

e ações do Poder Executivo. O encontro ocorre no dia 09 de agosto, a partir das cinco horas da 

tarde, na sala de sessões. E a audiência poderá também ser acompanhada através do formato 

virtual pelos canais do Facebook e do youtube da Câmara de Vereadores.  

Não havendo mais nenhum informe, então agradeço a presença de todos e a proteção de Deus, e 

declaro encerrada a sessão ordinária deste dia 07 de agosto de 2023, às 19h27min. Uma boa 

noite a todos e uma boa semana!  
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